

# 深度协商互动 广泛凝聚共识

## 政协桂城工委创新履职载体,切实履行政协委员职责使命,助推桂城高质量发展

党的二十大报告提出,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,发挥人民政协作为专门协商机构作用,加强制度化、规范化、程序化等功能建设,提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,完善人民政协民主监督和委员联系界别群众制度机制。

近年来,政协桂城工委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,紧扣区政协工作部署和街道中心工作,平均每年参加相关监督和听证等活动超20次(场)、平均每年撰写各类提案信息超65份、平均每年督办提案建议超25份、组建年富力强的区政协委员桂城队伍、创新搭建“委员之声”社情民意收集交流平台、成立政协桂城街道特约信息员队伍……

坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,政协桂城工委不断加强组织领导,创新履职载体,积极开展委员走访、调研考察、提案撰写,深入联系群众等工作,切实履行政协委员职责使命,助推桂城高质量发展。



政协委员积极参与关爱活动。

### 坚持党的领导

#### 提高政协委员履职能力和水平

对于桂城夏东80后社区干部黄文昶而言,2022年是忙碌、特殊的一年。作为新一届区政协委员,他不仅跟专家学者共议南海全域土地综合整治的重大议题,还跨领域参与黑臭水体整治评估,更为村居电动自行车安全管理问题建言献策……

政协桂城工委组建了一支政治素质好、业务能力强,活跃在基层的、平均年龄只有44岁的新一届区政协委员的桂城队伍,黄文昶正是其中一员。

“政协委员要‘懂政协、会协商、善议政’。”政协桂城工委主任、区政协委员陈君燧说,要加强政协委员队伍建设,组织开展内容丰富、形式多样的履职能力培训班、意识形态理论学习等,不断提高政治判断力、政治领悟力、政

治执行力,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,夯实委员履职尽责的思想和能力基础。

近年来,政协桂城工委持之以恒学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,学深悟透习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,熟悉政协章程、政协制度;还实地到井冈山和贵州开展党性和革命传统教育实地考察、新农村建设交流活动,到高明区开展“思想建党,坚定信念”红色党建现场教学活动等,通过听党课、学党史、话初心,在思想上向党组织靠拢,在行动上向党员看齐,坚持党的领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。



政协委员深入村居调研。

### 高质量建言献策

#### 凝聚共识贡献更多政协力量

在疫情防控紧要关头,桂城政协委员快速响应、立刻行动、积极组织,联合各界商协会,筹措各类防疫物资,筹集捐款超400万元,共组织超400人次参与各类各级志愿服务,服务群众近20万人次。

除了疫情一线防控,政协委员们还通过多角度全方位的调研、思考,积极撰写提交《疫情之下,外贸出口企业如何渡过严冬》《关于应对“新型冠状病毒肺炎公共卫生事件”心理干预的几点建议》《关于对疫情服务心理干预工作者提供督导支持的建议》《关于提升核酸检测效率的建议》等针对疫情防控、复工复产一系列关于社会稳定和经济发展的意见建议59份,其中,《疫情之下,外贸出口企业如何渡过严冬》更获得全国政协采用。

2021年,“佛山百亿数字化改造政策”出台,任泳谊、张伟明、陈君燧、胡静、伦永谦、郭华忠、潘伟欣、彭伟东、杨贞才、潘家妍等多名政协委员高度关注数字化智能化转型,针对顶层设计、平台经济协同中枢、人才储备等进行了专题调研分析,形成了《关于大力支持中小企业数字化智能化转型,加快推进南海制造业升级的建议(九案合并)》,并成为2022年

度区长督办重点提案。

此外,政协桂城工委积极探索“一题到底”协商形式。2021年,聚焦高质量实施乡村振兴战略,撰写《推进村居环境整治 打造幸福美丽乡村》成为区长督办重点提案;瞄准医养体系建设产业,撰写高质量提案《关于社区公共区域“适老化”改造的建议(四案合并)》成为优秀提案。2022年,关注营商环境优化,撰写《关于改善用工环境,优化企业人才生态,助力产业创新转型的建议(七案合并)》成为区委书记督办重点提案;针对社会热点问题,撰写《关于大力发展新材料产业,加速推动南海区制造业转型升级的建议》《多渠道推动企业排污许可管理,助力南海区生态文明建设再上新台阶》等。

三年来,政协桂城工委撰写各类提案信息205份,涉及经济、环境、交通、医疗卫生、城市建设等领域;督办提案建议79份,有效办实委员提案,保证办理质量,提升提案满意度;围绕“城市客厅典范、总部经济样板、广佛同城标杆、科创都市顶流、人才集聚高地”的总体目标,贡献更多政协力量。

### 政协桂城工委工作成效

#### 参政议政为人民

- 01 平均每年参加相关监督和听证等活动超20次(场)。
- 02 平均每年撰写各类提案信息超65份。
- 03 平均每年督办提案建议超25份。

#### 主动作为显担当

- 筹措各类防疫物资,筹集捐款超400万元
- 共组织超400人次参与各类各级志愿服务,服务群众近20万人次

#### 重点提案



#### 2020年优秀提案

《关于全面协调推进南海区村级工业园改造的建议》  
《关于加快建设南海区公共立体智能停车场的建议》



#### 2021年区长督办重点提案、优秀提案

《推进村居环境整治 打造幸福美丽乡村》



#### 2021年优秀提案

《关于社区公共区域“适老化”改造的建议(四案合并)》  
《关于构建社会心理服务体系 培育健康社会心态的建议(两案合并)》



#### 2022年区长督办重点提案

《关于大力支持中小企业数字化智能化转型,加快推进南海制造业升级的建议(九案合并)》



#### 2022年区委书记督办重点提案

《关于改善用工环境,优化企业人才生态,助力产业创新转型的建议(七案合并)》



#### 信息类

《充分利用群体的力量 做好年轻一代民营企业家的教育培养工作》获全国采用  
《疫情之下,外贸出口企业如何渡过严冬》获全国采用

### 创新做法

#### 开设“委员之声”平台

2021年,政协桂城工委开设“委员之声”社情民意收集交流平台,作为政协工作触角不断延伸至基层的一种探索。主要聚焦街道有关经济、科技、农业农村、社会管理、法制、综治、维稳、工青妇、人口、资源、环境、宗教、文化、教育、体育、医疗卫生事业的建设和发展等工

作中的重点、热点和难点问题建言献策。

两年来共收集“委员之声”22份,涉及垃圾偷倒、园区建设、商圈定位、“城中村”建设、经济发展、交通、医卫以及教育等领域,其中有7份因发声力度强,提级转作区提案或建议信息。

#### 组建特约信息员队伍

为丰富桂城政协平台资源,更好开展政协工作,政协桂城工委从历届区委员、特邀委员、企业精英、职能部门及社区中物色15名有坚定政治立场、有鲜明行业特色、有较强履职意愿的各界代表和企业骨干,成立政协桂城街道特约信息员队伍。

两年来,特约信息员发挥他们的行业特色、资源优势及极具代表性的社会精英作用,尤其在教育、医卫、乡村振兴、产业发展等方面,成为政协工作的智库补充,为推动街道乃至南海区的社会经济发展赋予新活力与新思路。

#### 开展委员走访活动

政协桂城工委通过组织开展委员走访活动,有效搭建企业间合作机遇及供需资源的平台,增强政协队伍的凝聚力和向心力。一是每季度组织委员进行互动走访,加深委员间的认识了解;二是定期组织调研视察、实地走访、小组活动等,及时了解民生实事,掌握经济发展动态,为有效履职明确方向。

政协桂城工委联合各工作组组织开展了5场特色走访活动,包括:房地产市场调研、走访专精特新企业、“双减”教育与文化涵养相结合专题、知识产权保护和应用以及红木文化之旅等。通过主题式的特色走访,能深入了解委员企业的发展活力,行业的发展方向以及未来的发展趋势,同时凝聚委员群体功能,进一步发挥优势潜能。

为加强委员间的联动协助交流,发掘界别特色专业优势,2022年

### 积极参政议政

#### 当好新时代的政协人

日前,南海区政协委员、桂城医院党委书记、院长赵军参加了南海区政协月度协商会,深入了解南海区“深化构建社区养老健康服务体系”。长期在一线的他建议,进一步建立健全家庭病床相配套的收费标准,更准确地体现相关从业人员的劳动价值,能够更好地推动家庭病床体系建设,吸引专业人才加入,进而进一步提升服务质量。

这样的知政、参政、议政的场景,对南海区政协常委、广东南海大汉投资有限公司董事长黄朝阳而言再熟悉不过了。加入政协队伍的这些年,他几乎每月都抽时间参加协商议政会、监督听证、委员走访等活动,对人才集聚、科创企业、数字化、智慧停车等多方面高度关注。“我们要一心一意做好本职工作,不断强大自我,争做行业标杆;要全心全意履行委员职责,积极建言献策,当好新时代的

政协人。”黄朝阳说。

三年来,政协桂城工委精心组织政协委员参加街道重点工程项目视察、总结大会、项目推介会等,确保其知政、参政和议政的权利;积极应邀参加各级各类监督评议活动,拓宽听证议政的渠道,共选派超93人次委员参加相关监督、听证等活动超60次(场)。其中包括佛山城市建成区黑臭水体整治长制久清验收会、佛山企业家·市长面对面座谈会、区“十四五”规划“两代表一委员”座谈会、南海区第三届十大杰出青年推选活动、南海区财政重点问责项目听证会、桂城街道相关学校学区调整意见征询会、桂城街道信访听证会、《佛山市南海区2021年度土地征收成片开发方案(一)》征求意见会议、“促进制造业数字化智能化转型,助推南海高质量发展”协商议政会等。